

Precio de suscripción:  
75 céntimos de peseta  
al mes.

# EL VIGÍA CATÓLICO

Anuncios y comunicados  
á precios convencionales.

DE CIUDADELA.

CON APROBACION DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA.

## SECCION RELIGIOSA

Jués 7.—santos Herculano y Amaranto, mártires Florencio, obispo, y Hernesto, abad.

Viérnes 8.—santos Severo, Severiano, Carpóforo y Victorino, hermanos mártires Godofredo y Mauro, obispo.

Sábado 9.—La Dedicacion de la Iglesia del Salvador en Roma; santos Teodoro y Orestes, mártires, y el santo Cristo de Balaguer, donde es fiesta.

### Cultos

Jueves 7.—La Misa y oficio divino son del 7.º día infra octava, con rito semidoble, color blanco.

En la Catedral continua el piadoso Novenario de Animas, con misa rezada y puntos de meditacion á las 5 y media; y por la noche sermon por el R. D. Jaime Tutzó Beneficiado de Sta. Maria de Mahon.

Oracion de 40 horas, en San Francisco, esponeiendo S. D. M. á las 5 y cuarto de la tarde y reservando á las 6 y media.

Viérnes 8.—La Misa y oficio divino son de la octava de la festividad de Todos los Santos, con rito doble color blanco, haciendo commemoracion de los cuatro Santos coronados mártires.

Sábado 9.—La Misa y oficio divino son de la Dedicacion de la Basílica de San Salvador, con rito doble mayor color blanco, haciendo commemoracion de San Teodoro mártir.

En la Catedral al anocheer Maitines y Laudés de difuntos cantados.

En S. Agustin al anocheer Felicitacion Sabatina á Maria Inmaculada.

## APOSTOLADO DE LA ORACION.

INTENCION GENERAL PARA NOVIEMBRE

Los intereses de la Iglesia en los paises alemanes.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesús mio! por medio del Corazon inmaculado de Maria santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, por la prosperidad de la Iglesia católica en Alemania, en donde es combatida por las heregías, la masonería y el socialismo.

PROPÓSITO

Ofrecer todos los días alguna mortificacion y oracion por las almas del Purgatorio.

Recomendaciones de este mes para el centro local de Ciudadela:

- 1.ª Las necesidades de la isla.
  - 2.ª Varias necesidades particulares, y accion de gracias al Sagrado Corazon de Jesús por beneficios recibidos.
- Santos Patronos del Apostolado en el mes de Noviembre y días en que los celadores y celadoras puedan ganar indulgencia plenaria con las condiciones ordinarias.
- Día 11, San Martin, obispo.  
» 19, Sta. Isabel, viuda.

R. I. P.

Se recomienda á los miembros del Apostolado la aplicacion de sufragios por el alma de un asociado y las de tres asociadas, que fallecieron durante el mes de Octubre.

A. M. D. G.

## Para satisfacer un deseo.

IX.

Por lo que ya llevamos publicado en estos artículos sobre el espiritismo, hasta el más miope de nuestros lectores, si alguno lo es, habrá podido ver claramente que la secta de los espiritistas; es la secta de los *chiflados* y de los *embaucadores* de nuevo cuño, que engañan con malas artes á los incautos y cándidos en demasía. La historia de los he-

chos escandalosos sucedidos en el pueblo de Sans, (Cataluña) que hemos reproducido en gran parte en los anteriores artículos, como tambien la confesion explícita y franca de uno de sus partidarios, convertido ultimamente al Catolicismo, el célebre J. Huertas Lozano, demuestran con toda evidencia que el espiritismo es *inmoral* en sus prácticas, porque se presta á abusos que rebajan la dignidad humana, porque ofrece ocasion de que unos hombres engañan á otros con grave perjuicio de los interesados. Es tambien, según deduce de lo dicho, una secta *criminal*, porque con sus prácticas, destruye la salud de los hombres y trastorna sus facultades intelectuales y morales.

El Doctor Jorbes Wynslow, dijo, que los locos encerrados en los manicomios de los Estados Unidos, por causa del espiritismo, pasan de 10.000. Mas acertado habría sido dicho médico, si hubiera dicho que el cálculo más exacto es el que dá á loco por espiritista.

Los tribunales han tenido que intervenir muchas veces en estos asuntos, y formadas las correspondientes causas criminales se han descubierto claramente los engaños. Ahora calculemos, si es posible, cuántos otros engaños de esta y de otras clases habrá que no se hayan podido descubrir.

En resúmen: en el espiritismo hay mucha, muchísima *farsa*. Los datos expuestos y otros mil que aún pudiera citar, entre ellos principalmente una ruidosa informacion científica practicada en los Estados Unidos, bajo la direccion de una Junta de Profesores de la Universidad de Pensilvania, respecto del espiritismo, patentiza claramente que en esa secta hay mucho de *mogiganga* y de arte de *titiriteros* ó *saltimbanquis*; pero advierto, que ni soy tan bobo ó *chiflado* que comulgue con ruedas de molino, esto es, que dé fé á cuanto me diga cualquier charlatan sobre el espiritismo, ni soy tan poco tan terco que me vaya á oponer á cuanto nos refieren libros y hombres formales acerca de cosas y de hechos que ellos mismos dicen haber presenciado, y que yo no tengo interés en negar; antes confieso que, en el espiritismo tienen á veces y pueden tener intervencion los espíritus diabólicos, quienes desde el principio del mundo han intervenido en los hechos humanos. Que sean los espíritus malos sólo los que intervienen, *algunas veces*, en las escenas espiritistas, es la cosa más evidente.

No hay más que espíritus buenos y espíritus malos; ó lo que es lo mismo, no hay más que ángeles y demonios: no pueden ser los ángeles los que están á las órdenes de los espiritistas, luego son los demonios. Dios tendría que dejar de ser Dios y los ángeles buenos tendrían que dejar de ser ángeles buenos, para consentir y autorizar y ser causa las más de las veces de escenas inmorales, de predicaciones impías y destructoras de toda religion, que son las doctrinas que enseñan los espiritistas. Ahí estan sus libros, revistas y periódicos, que confirma la prueba ante-

rrior, haciendo alarde de no tener religion alguna, puesto que las admiten todas.

Siendo pues muchos los datos, por los cuales consta que los espíritus han negado dogmas de fé, proferido blasfemias, aconsejado inmoralidades y actos criminales, ¿no son suficientes para probar que esos espíritus son malos? Los ángeles buenos no pueden obedecer más que á Dios; y si Dios alguna vez consiente que vengan, será cuando Él les mande y no cuando cualquier *saltimbanqui* les llame para divertir al público.

Y por las mismas razones por las que no pueden ser los ángeles buenos, tambien no es posible que sean los espíritus de los difuntos los que se aparecen. Las ánimas del otro mundo, ó están en el cielo, ó en el infierno, ó en el purgatorio. En cualquiera de estos tres lugares que estén, están sujetas al poder de Dios: luego ó los espiritistas tienen más poder que Dios ó las almas de los difuntos no pueden venir á este mundo cuando los espiritistas quieran.

Dios nos ha revelado que «el diablo va girando á nuestro alrededor como leon rugiente que busca á quien devorar», y que, «así como sedujo á nuestros primeros padres bajo la figura de serpiente, así tambien se revuelve ansioso de seducir á todos los mortales». Sabemos por la Biblia que el demonio es enemigo de la naturaleza humana, y que Dios, en su inescrutable providencia, permite que el diablo pueda tentar á los mortales para prueba y mérito de éstos. Aunque para muchos, acostumbrados en demasía á las ciencias de lo que se ve, y se toca y se huele, la existencia del diablo sea como un hecho mitológico, sin embargo, la Escritura, la Historia y el general sentir de hombres de ciencia, atestiguan de consuno la intervencion diabólica en muchos lances de la vida humana.

Digo finalmente con el insigne Doctor Felix Sardá, Director de «La Revista Popular», «creo en el demonio y en sus operaciones porque soy católico; creo en la magia y en su existencia porque soy católico y he hojeado la Historia; creo que el espiritismo actual es la magia de frac y patalon y sombrero redondo. Tal es el espiritismo en las circunstancias, en que no es *supercheria*, ó juego de manos.

En un salon de París, allá por el año 1850, en que la Iglesia aún no había hecho oír su voz contra las mesas giratorias y demás cosas de este género, algunas personas honradas, á la vez que cristianas, quería ver por sí mismas, aquella cuestion de actualidad. Colocaron al efecto con lapiz en las condiciones requeridas; en cuanto el lápiz se movió, preguntaron si el que lo hacia mover era algun espíritu bueno; el lapiz escribió:

—Sí.

—¿Donde estás?

—En el cielo.

—Pues bien: si eres un espíritu bueno escribe: ¡Viva Jesús!

El lápiz escribió ¡viva!, acompañando esta palabra de algunos signos inciertos é ininteligibles.

—Escribe claramente: ¡Viva Jesús!—dijeron.

El lápiz, por segunda vez, escribió: ¡Viva..., y se paró.

—En el nombre de Dios te mandamos que escribas: ¡Viva Jesús!

El lápiz escribió de nuevo: ¡Viva..., y después de algunos instantes de vacilación continuó moviéndose de una manera vertiginosa; se retiró el papel y se leyó: ¡Viva Satan!

Se quiso obligar más al espíritu; se trató de saber quién era; así se le preguntó:

—¿Estás condenado?

—Sí,—respondió.

—¿Como te llamas?...

—Lucifer.

*Un antibrujo.*

## El Sr. Arzobispo de Sevilla.

### ENFERMEDAD REPENTINA.

El Emmo. Sr. Cardenal Sanz y Forés, Arzobispo de Sevilla, que se encontraba en Madrid hace catorce días para ocuparse en asuntos de su diócesis, fué ayer víctima de un accidente lamentabilísimo, de un súbito padecimiento que tendrá, según todos los pronósticos, funesto desenlace.

El Sr. Sanz y Forés, que gozaba de una salud excelente, pero que tiene ya bastante edad para poder entregarse á la vida demasiado activa que sus ocupaciones le obligaban á hacer en estos días, sentíase ayer mañana un poco fatigado, pero sin que esta fatiga se hiciera muy sensible ni le obligara á suspender sus ocupaciones y tareas.

Ayer por la tarde, después de haber pasado la mañana en sus pláticas y rezos y en el despacho de la correspondencia, dirigióse Su Emma á las Salesas, donde dijo una breve plática.

A la salida del templo, el Arzobispo dió orden al cochero para que se dirigiese á una casa de la calle de Alcalá, donde viven unos parientes del Sr. Sanz y Forés.

Inmediatamente de partir el carruaje, el Cardenal sintióse enfermo. Apenas tuvo tiempo de decir esto á su capellán, D. Blas de Jesús Oliva, que le acompañaba, cuando cayó sobre éste, privado de sentido.

Alarmadísimo el Sr. Oliva, dió orden al cochero para que marchase á escape al convento de Carmelitas situado en la Carrera de San Francisco, donde desde su llegada á ésta se hospeda el Cardenal.

El Sr. Oliva, arrodillado en el coche, sostenía, abrazándolo, al Sr. Sanz y Forés, que con el rostro amoratado, caída la cabeza sobre los hombros, y el lado izquierdo invadido de parálisis, se desplomaba del asiento.

Cuando el carruaje llegó al convento de las Carmelitas, fué conducido el enfermo, con gran trabajo, desde el carruaje á su celda, por sus familiares.

### CONSULTA DE MÉDICOS.

Inmediatamente se dió aviso á los médicos de la Casa de Socorro del distrito de la Latina, que se encuentra situada en la misma Carrera de San Francisco, enfrente del convento mencionado.

Acudieron los médicos de aquel establecimiento D. Felice Oviedo y D. Cipriano Moreno, y el practicante D. Pedro Gurrea.

Aquellos reconocieron al ilustre enfermo, apreciando en él una congestión con parálisis del lado izquierdo, y declarando su estado de mucha gravedad.

Ordenaron inmediatamente que el practicante Sr. Gurrea hiciera una sangría al paciente. Luego le pusieron unos sinapismos y unas compresas de hielo en la cabeza.

Pasados los primeros momentos, y aplicados los primeros recursos de la ciencia, se avisó á los médicos Sres. Granda y Ortega Morejón, los cuales celebraron una consulta, reconociendo, como los anteriores, la gravedad del enfermo.

### VISITAS.

Fueron luego acudiendo al convento de Carmelitas—á medida que se iba extendiendo la noticia—infinidad de personas que se interesaban por la salud del Cardenal.

A última hora de la tarde llegó al convento el Nuncio de Su Santidad. En el momento de llegar su excelencia, el capellán del Arzobispo, señor Oliva, acababa de administrar á éste los últimos Sacramentos. El representante del Papa dió al Sr. Sanz y Forés la absolución y la bendición apostólica.

### NUEVA CONSULTA.

Hasta las diez de la noche el enfermo continuó en el mismo estado.

A esta hora se determinó la celebración de una nueva consulta entre los dos médicos últimamente citados y el doctor Mariani, en vista de que la situación del Cardenal tendía á agravarse.

A las once se efectuó esta nueva reunión de los facultativos, que calificaron de desesperada la situación del Cardenal y desistieron de aplicar á éste otros remedios que aquellos que únicamente sirven para prolongar algunas horas la vida de un enfermo.

### PARTE FACULTATIVO.

Hé aquí el parte de los médicos, puesto al público esta mañana:

«Su Emma, el Cardenal Arzobispo de Sevilla, Sr. Sanz y Forés, fué atacado en el día de ayer, á las seis de la tarde, de apoplejía cerebral.

La noche la ha pasado muy mal, y todo hace temer, si Dios no lo remedia, un próximo y funesto desenlace.»

### ULTIMA HORA.

Esta mañana han visitado al ilustre enfermo los Sres. Arzobispo de Valladolid y Obispos de Astorga y Sión.

Entre las numerosas firmas que llenaban las listas que se hallan en la portería del convento de las Carmelitas de la Caridad, donde se hospedaba el Sr. Sanz y Forés, hemos visto la del señor arcipreste de la catedral de Madrid, Padres Provinciales de las Escuelas Pías y Compañía de Jesús y rector de las Escuelas Pías de San Antón y rector de San Francisco el Grande.

El Sr. Romero Robledo estuvo á firmar en persona, y éste nos dijo que ayer á las doce estuvo Su Emma, en el ministerio de su cargo conversando con él sobre asuntos de su diócesis con aquel buen humor y jovialidad en él peculiares.

A las cuatro salió con dirección á las Salesas, y á una ríña de las que en el colegio de las Carmelitas se educan que encontró á su paso le dirigió la palabra, recomendándola se abrigara y entrara dentro del local.

(De *El Correo Español*).

## LA GUERRA DE CUBA.

### UNA EXPEDICIÓN FILIBUSTERA

Noticias recibidas hoy por los agentes consulares de España dan como cierto que hace pocos días salieron de Nueva York con dirección á Cuba el separatista Céspedes con 17 filibusteros más. Como los agentes de España ejercen una vigi-

lancia continua, Céspedes y su gente procuraron burlarla embarcando en un remeclador y dando á su viaje el carácter de una expedición de recreo.

El vaporcito en que salieron es el *Elgille*.

Una vez fuera del puerto trasbordaron al vapor *León*, que les esperaba al efecto.

Llovaban 30 carabinas, 7.000 cartuchos y alguna cantidad de dinamita.

Añaden las noticias á que me refiero que Céspedes no desembarcó, quedándose el vapor en que iba navegando cerca de los cayos de la costa en espera de la llegada del cabecilla Carrillo, que procedente de Costa Rica lleva también á Cuba hombres armas y municiones.

Se ha dado aviso á los comandantes de Marina de la isla para que redoblen la vigilancia, á fin de evitar el desembarco de estas expediciones.»

### MANDOS Y COMBINACIONES.

Leemos en un periódico.

«En los círculos militares hácese varias suposiciones sobre la misión que se confiará á los dos tenientes generales que van á Cuba. Según unos, se crearán dos mandos correspondientes á su clase, con la denominación de Comandancias generales de los Departamentos Oriental y Central.

Otros aseguran que uno de dichos tenientes generales se encargará de dirigir las operaciones en el Departamento Oriental, mientras el general Martínez Campos dirige personalmente al del Central, quedando el otro como jefe de Estado Mayor en la Habana. Por último, no falta quien asegure que si se crea este cargo, indispensable en todos los ejércitos, será confiado al general Sr. Arderius.

Los generales de división y brigada que marcharán con los dos indicados serán distribuidos en las Comandancias generales correspondientes á sus respectivas categorías.

Con la próxima expedición se reunirán en Cuba 84 batallones de infantería, 26 escuadrones y las fuerzas de artillería, ingenieros, guerrillas, etc.

Para mandar ese ejército en Europa se necesitarían lo menos tres tenientes generales, 10 de división y 20 de brigada.»

Esto en caso de que con todas esas tropas se organizaran sólo tres Cuerpos de ejército.

Que si se hacía lo que en Melilla, formar Cuerpos de ejército de 8.000 hombres, se necesitarían:

Diez tenientes generales.

Treinta generales de división.

Y sesenta generales de brigada.

Total, 100 generales.

Sin contar el general en jefe.

Y los generales asimilados, y los de artillería, ingenieros y Estado Mayor correspondientes.

## GACETILLA.

Ha sido una idea muy plausible la de restaurar la capilla de las benditas almas en la parroquial iglesia de San Francisco, por ser la antigua muy pobre y deteriorada. A este objeto con el beneplácito del Ilmo. Sr. Obispo, se ha colocado sobre fondo de madera convenientemente dispuesta y debajo de un hermoso dosel gótico, la expresiva imagen del Santo Cristo que solía ser llevada en la procesion del Domingo de Ramos, teniendo el Crucifijo á sus piés un cuadro muy perfecto con figuras de relieve, representando en alegoría el Purgatorio, lugar de expiación en donde la sangre de la augusta Víctima del Calvario refrigera los ardores que sufren las almas detenidas en aquel centro de dolores.

Esta importante mejora, débese á la generosidad de la distinguida familia de D. Lorenzo Cabrisas, á cuyo cargo han corrido los gastos de la restauracion de la capilla, adqui-

sición del nuevo cuadro de las almas y demás adiciones que acompañan dicha obra. Que Dios recompense á la mencionada familia ese nuevo acto de cristiano desprendimiento, del cual está dando repetidas y frecuentes pruebas en honor de la Casa de Dios y en provecho también de los pobres de esta Ciudad.

Hemos tenido el gusto de ver un precioso regalo hecho por persona ignorada á D. Guillermo Alba, consistente dicho regalo en una elegante batuta de paló santo con las extremidades de plata, una de las cuales lleva la palabra *Recuerdo* y la otra remata con una hermosa lira y una estrella, emblema de la música. Por encargo del Sr. Alba hacemos público su agradecimiento al obsequioso donante del artístico objeto, puesto que por ignorar quién sea no puede en la actualidad el favorecido expresárselo personalmente. Felicitamos al Sr. Alba por tan honrosa distinción, acreedor á ella por sus trabajos como Director de su banda de música.

El pailebot «Nueva Estrella» en su último viaje de Barcelona á esta ciudad, ha sido portador de tres imágenes que han de ser colocadas en el altar mayor de la Catedral, siendo una de esas imágenes la de la Virgen en su presentación al templo, otra la de San Juan Evangelista y otra de San Esteban, Protomártir. Como aún no se han abierto las cajas, que contienen dichas imágenes, no podemos por hoy dar detalles de ellas, si bien nos consta por personas que las vieron en Barcelona, que son obras muy perfectas y acabadas.

Parece que ha sucedido un *quid pro quo* con algunos mozos del actual reemplazo, quienes habiendo pagado sustituto para ir á Cuba, no obstante, se hallan incorporados en las filas hasta que se arreglen los expedientes, ó bien hasta que se rediman pagando al Gobierno. Con este motivo son muchas las familias que han sufrido grandes trastornos.

*Andantino*, el autor de la sección titulada *Amenidades* de «El Noticiero» de esta ciudad, no ha reparado en publicar un *epigrama* que no sólo es capaz de sonrojar á cualquiera pudorosa doncella que lo lea, sino hasta á un barbudo gastador, si tuviese un resto de virtud y de nobles sentimientos....

Mañana son esperados en esta ciudad, los distinguidos artistas D. Felix Ribas, tallista, D. José Rius, escultor y D. Domingo Espelta, dorador, constructores respectivamente del altar mayor de la Catedral, de las imágenes que se deben colocar en él y del dorado del mismo altar, para hacer la entrega definitiva de sus respectivas obras.

El pasado domingo el Ilmo. y Rdo. señor Obispo administró el santo Sacramento de la Confirmación en la Catedral á 120 niños de ambos sexos, 60 de cada una de las Parroquias de esta ciudad, siendo padrinos don Agustín Tuduri Teniente de Alcalde y su señora D.<sup>a</sup> Juana Moll.

En la imprenta de EL VIGIA se han recibido los celebrados Calendarios del Sagrado Corazón de Jesús.

Han sido redimidos á metálico del servicio

militar, por reclutas del actual reemplazo.

Segun telegrama particular recibido de Valencia el número 3261 ha salido premiado en el sorteo de 31 de Octubre con trescientas pesetas, vendido en la administración de loterías de esta ciudad.

Estracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta ciudad el día 4 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Magin Bonet Teniente 2.<sup>o</sup> de Alcalde, con asistencia de los Sres. Tudurí, Sastre Anglada, Benejam, Llorens, Cortés, Mercadal (Don Rafael) y Mercadal (D. Martín) se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta del Boletín Oficial y enterado el Ayuntamiento de las órdenes y disposiciones en el mismo contenidas, acordó su cumplimiento en cuanto concierne á esta corporación.

Leida la solicitud dirigida al Excmo. señor Ministro de la Gobernación pidiendo autorización para invertir el producto de los créditos procedentes del ochenta por ciento de Propios enagenados, y se acordó su remisión al Sr. Gobernador de la provincia con todos los documentos prevenidos en la R. O. circular de 28 de Julio de 1882.

El Ayuntamiento encargó á la Comisión de Contabilidad y Presupuestos la formación del proyecto de presupuesto extraordinario para atender á las necesidades y colocación de la clase jornalera que se halla sin trabajo.

En vista de los deterioros producidos por los aguaceros en los caminos vecinales y hallándose agotados los recursos ordinarios del presupuesto acordóse dirigir atento oficio á la Exma. Diputación provincial en súplica de una regular subvención.

Hallándose vacante el cargo de Teniente 1.<sup>o</sup> de Alcalde por fallecimiento de D. Bartolomé Juaneda se procedió á tenor de lo prevenido en el art. 52 de la Ley Municipal á la elección resultando nombrado por ocho votos contra uno D. Magin Bonet Moll; quien tomó posesión del cargo dando las gracias á sus compañeros por la distinción y deferencia con que le habian honrado.

Para el cargo de Teniente 2.<sup>o</sup> que resulta vacante quedó elegido en los mismos términos D. Agustín Tudurí Fedelich, y para el de Teniente 3.<sup>o</sup> D. Esteban L. Sastre, quienes tomaron también posesión de sus respectivos cargos.

Seguidamente fué nombrado presidente de la Comisión de Policía urbana y rural el Teniente 3.<sup>o</sup> de Alcalde D. Esteban L. Sastre.

Ayer empezó la cobranza de las contribuciones Rustica, Urbana é Industrial correspondientes al primer trimestre del corriente ejercicio, con el recargo del 5 p. 8 sobre sus cuotas, lo cual participamos á nuestros lectores con el fin de que no incurran en el 12 p. 8 que es exigible desde el día 8 del actual.

Durante el pasado mes de Octubre en la parroquia de la Catedral hubo:

Matrimonios . . . . .	6
Bautismos . . . . .	12
Defunciones . . . . .	5
En la de San Francisco:	
Matrimonios . . . . .	5
Defunciones . . . . .	6
Bautismos . . . . .	5

Se ha incorporado á su nuevo destino el Capellan de la Fortaleza de Isabel II D. Miguel Vila, recién llegado de las oposiciones efectuadas en Madrid.

Ha regresado á Mahon procedente de Barcelona y Madrid el abogado D. Juan Orfila y Pons.

Han sido declarados cesantes los señores Vazquez, Caldentey y Riera ingeniero agrónomo el primero é inspectores técnicos los otros, que servían en la Delegación de esta

provincia; nombrándose en cambio con cargos análogos, á los Sres. D. Manuel Bofill, ingeniero industrial, D. Antonio Pérez Gonzalez, D. Juan Arriba y D. Jaime Mayol y Vidal.

#### CUANDO LAS FUERZAS FALTAN.

Entonces la *Kola Astier* es el mejor reconfortante. He aquí lo que dice de ella el célebre doctor Duprez:

«Con el nombre de alimentos de ahorro ó de dinamóforos, la fisiología admite cierta categoría de substancias, que sin suministrar á la economía elementos de efectiva importancia para la combustión vital, la confieren sin embargo, una resistencia enérgica, ahorrando los materiales nutritivos empleados; obrando, para emplear una definición célebre, «como las cenizas sobre las ascuas». ¡Y bien! la *Kola Astier* es el dinamóforo-tipo, el nutrimento conservador menos dudoso que existe. Excita el sistema nervioso sin irritarlo; electriza la fibra muscular, disciplina las funciones del corazón y de los pulmones, impide cualquier disnea y organiza de una manera maravillosa la resistencia del *trípode vital* (corazón, pulmones y cerebro) al desgaste y cansancio que lo colocan en constante estado de inminencia mórbida.

La *Kola granulada Astier* contiene por cada cucharada de las de café, diez centigramos de cafeína, así como las más ricas proporciones de teobromina, tanino y rojo de Kola, revelados por el análisis químico en las nueces de *sterculia* de la mejor calidad».

Pedidla en todas las farmacias.

(*Le Monde Médical*).

#### TELEGRAMAS

##### Servicio particular de EL VIGIA

Madrid 6.—3 mad.

Las fuerzas del batallón de America batieron y dispersaron las partidas insurrectas que mandan los cabecillas Rego, Fleute y Bermudez, dejando en poder de nuestras tropas tres muertos incluso el cabecilla Fleute, dos prisioneros, caballos, municiones y el botiquin de medicamentos.

En Sevilla se organizará un batallón de infantería con destino á Puerto Rico.

Madrid 6.—3 mad.

Ha fallecido el marques de la Habana

En las cercanías de Sancti Espiritus los insurrectos han quemado 18 casas.

También han descarrilado un tren.

Interior 68'25.

Exterior 77'75.

## CRÓNICA PARISIEN.

*La victoria.—Nuestras crónicas.—La campana gorda.—Las Memorias de Rochefort.—Velocipedia.—Teatros y libros.*

¡Todo júbilo es hoy la grande Francia! pudiéramos decir, parodiando al poeta, para comenzar nuestra crónica decenal.

Y, en efecto, motivos tienen los franceses para estar contentos y aun casi para enorgullecerse de su prevista victoria, que viene á engrandecer aun más el imperio colonial de nuestra nación hermana.

*Post nubila phœbus*; aquel anhelo que hacía agonizar de intranquilidad el corazón de los buenos patriotas, ha cesado desde el momento en que los cablegramas anunciaron al mundo entero que la bandera tricolor ondeaba victoriosa en el palacio real de Tananarive.

Las luchas entre hovas y franceses han tenido satisfactorio fin; alegrémonos como de cosa propia y felicitemos á los valientes soldados que manda el general Duchesne.

Cuanto á los resultados ulteriores de la empresa, anexión ó protectorado, poco importan hoy por hoy, toda vez que lo esencial era poseer netamente la fuerza moral que reconoce el vecino en el vencedor.

Lo más importante era demostrar al mundo que los soldados franceses saben hacer respetar sus derechos sobre los malgaches y otras castas en el islote del Oceano Indico.

Y eso, se ha conseguido en Madagascar.  
¡Gloria, pues, al ejército francés!

Como nuestro propósito estaba fijado al empezar nuestras crónicas hace ya más de seis meses, nunca tuvo en ellas una plaza por mínima que sea la política parcial ó interesada y si, alguna vez de asuntos políticos hemos hablado, lo hemos hecho así como de pasada y en el sentido más general que pueda imaginarse.

Las bellas artes y la literatura; los sucesos del día que tengan un interés verdadero; los sports higiénicos y agradables; la vida del teatro y del boulevard; todo eso ha sido y será el tema preferido de nuestras crónicas parisienses.

En el relato de la vida parisién nos ha guiado siempre un sentimiento de lealtad y de franqueza que ha servido para suplir nuestra escasa inteligencia y, la más palpable demostración de ello, pudieran darla los 457 periódicos de España y América que se dignan honrar nuestro nombre con la publicación de tan humildes artículos como nosotros les enviamos.

¿Qué hacer para seguir mereciendo sus favores? Continuar nuestro camino, seguir nuestro lema de lealtad y honradez periodística y procurar introducir cuantas mejoras nos pueda sugerir nuestra pobre imaginación.

A todos enviamos nuestro más profundo agradecimiento y rogamos á todos nos indiquen aquellas mejoras que, siendo factibles, puedan interesar á sus lectores.

Un espectáculo que no sucede con frecuencia en París, ha tenido lugar estos días. Nos referimos á la colocación en la iglesia del Corazón de Jesús, de la inmensa campana la *Savoyarde*, cuyo peso es de 25.000 kilogramos y que desde lo alto de Montmartre recordará con su potente voz á los fieles católicos sus deberes religiosos.

Esa inmensa lengua de bronce puede figurar con justicia entre las campanas célebres de Moscou y de Toledo.

¿Es un consuelo ver como aun queda un resto de fé entre el torbellino agitado de la vida moderna!

¡Dichosos los que creen.

*Le Jour* es un periódico á la moda y geminamente parisién. Últimamente ha levantado, una polvarca enorme con la publicación de las cartas íntimas que el general Galliffet escribió hace unos 15 años al presunto jefe del Estado Gambetta.

Hoy, el mismo diario, dá principio á la publicación de las memorias de Rochefort que, más que del insigne revolucionario serán la historia desnuda de atavíos encubridores de los hombres célebres que han vivido en el último medio siglo.

Si Rochefort quiere contarnos todo cuanto sabe y ha visto, desde que era un humilde empleado del Ayuntamiento hasta su entrada triunfal en París de vuelta de Londres, el folletín de *Le Jour* será necesariamente un manantial de discusiones, de polémicas acerbadas y acaso de duelos.

La carrera de dicho escritor no tiene precedentes y acaso, acaso pudiera comparársela con otro que allá en el primer tercio del siglo actual dió bastante ruido y, que hoy está casi olvidado. Aludimos al *labrador* Paul-Louis Courier.

Todo cambia, todo se tergiversa; es la ley de la vida.

El progreso de la velocipedia es tan rápido, sus conquistas van tan aprisa, que para emplear una frase apropiada podemos decir que marchan á paso de bicicleta.

En efecto, hace tres ó cuatro años, un desencadenamiento general de periodistas y hombres de mundo, una ventisca de discusiones científicas intentaban evitar lo inevitable; pero todos los destructores han sido arrollados por el vertiginoso neumático.

La decadencia de la raza latina era la invocación de los biciclófagos: ¿Donde vamos á parar?, exclamaban; ¡«La torre Eiffel y la bicicleta! ¡El fin del mundo!»

Ocasión hemos tenido de citar aquí las sabias opiniones de periódico tan respetable como *Le Monde Médical*, que considera como el más higiénico ejercicio y el menos perjudicial las moderadas escursiones ciclistas, y no creemos oportuno insistir inutilmente sobre lo que ya está plenamente demostrado.

El último concurso de Vincennes, cuyo premio de 10,000 francos concedido por el Ayuntamiento de París y ganado por el corredor Morin, ha sido la solemne consagración de tan agradable género de sport.

¡Viva, pues, la bicicleta!, y como el movimiento se demuestra andando pedalemos, pedalemos á pesar de las opiniones erróneas de aquellos que todo lo critican por sistema.

Dejando aparte las alarmantes y no justificadas noticias que circulan sobre la grave enfermedad de Leon XIII, digamos cuatro palabras acerca de la vida teatral en los últimos diez días:

*Les complices*, en *Nouveautés*, y *Louis XVII* en el Odeon; he ahí las novedades de la decena.

La primera es una comedia en tres actos, de Grosclande y Donnay.

La segunda, es un enigma en un acto, original de Paul Ginesty y de Charles Sanson.

Algo debiéramos decir de literatura; pero acusaremos recibo solamente de dos obritas recibidas de España: *Los Amantes de Tolosa*, por Menendez Orra y los *Bocetos vulgares* de Valera García.

De ambas hablaremos en nuestras próximas crónicas, pues esta se acaba para bien de nuestros lectores.

ANTONIO AMBROA.

París, 20 de Octubre de 1895.

## Dinero.

D. Juan Servera y Salort, que vive en la calle de S. Jerónimo n.º 22, de esta Ciudad, tiene el encargo de colocar á préstamo varias partidas.

## DEPÓSITO DE ATAQUES

DE  
JUAN MARÉS

Se participa á este respetable público que dicho depósito de ataques se ha trasladado á la calle de las Parras núm. 4.

## Calendarios americanos

### DEL S. CORAZON DE JESUS

### para 1896

Se hallan de venta en esta imprenta.

## Martin Timoner y Salom

Ofrece sus servicios como agente administrativo de negocios, hipotecaria y asuntos judiciales.

Despacho: calle San Nicolas n.º 25.-Alaycr.

## ORO Y ESCORIAS

POR  
D. ANGEL RUIZ PABLO

Véndese en esta imprenta á 2 pesetas en rústica y 3 encuadernado en tela.

## ABONARES DE CUBA

Se compran pagándolos mejor que ninguna otra casa.—Especialidad en la gestión y cobro de ALCANCES DE FALLECIDOS Y LICENCIADOS en los Ejércitos de Ultramar.—Gestión de pensiones civiles, cruces, etc.—Habilitación de clases activas y pasivas.—Acéptanse toda clase de asuntos y encargos.

Escribir, incluyendo sello para contestar á S. Ramirez, Calle del Tesoro, 28 3.º Madrid.

## Vistas de las principales capitales y puertos del globo

Dirigirse á esta imprenta.

## Fes de vida

Véndense en esta imprenta.



## Socialismo y Anarquismo

## LA ENCÍCLICA

DE NUESTRO SANTÍSIMO PADRE LEON XIII  
«DE CONDITIOE OPIFICUM»

Y  
LOS CIRCULOS DE OBREROS CATÓLICOS

POR EL  
P. ANTONIO VICENT  
de la Compañía de Jesús

Véndese en esta imprenta á 1.50 pts. ejemplar.

TIPOGRAFIA CATÓLICA DEL S. CORAZON DE JESÚS,  
á cargo de Rafael Massanet, Plaza Vieja, 10.